

# 社会主义核心价值观引我前行

弘扬周口精神 凝聚发展力量

周口市文明办 周口报业传媒集团 联办

## 学习“四史”铭初心 拼搏青春践使命

苏云柯

在这金秋送爽、花果飘香、硕果累累的收获季节里,我们学校团委在全校范围内深入开展了“学‘四史’及疫情防控知识”主题团日活动。在喜迎党的二十大召开之际,开展这项活动不仅能够引导我们广大青年学生坚定理想信念、传承红色基因,而且必将激发我们青年学生的青春梦、中国梦,从而奋发有为,谱写更加美妙的青春华章。

躬逢盛世的我们不会忘却,历史的丰碑也应当永远铭记——中国共产党的历史。难忘1921年7月的一天,13位先辈把一叶扁舟划过夜海,寻找着中国第一缕光明,一个政党就这样启航。忆往昔,岁月峥嵘。在那个黑暗的年代,中华民族在风雨中飘摇,是我们的党高举熊熊火把把长夜点亮,唤醒了沉睡的雄狮,一路播撒理想信念的种籽,一路不屈不挠地追求与探索,承载着中国人民驶向胜利的彼岸。从1921年到2022年,我们的党已风雨兼程走过了101个春秋。今天,我们的党,正一面收割成熟与希望,一面迈着更加坚实的步伐,向着历史的新纪元迈进。

躬逢盛世的我们不会忘却,历史的丰碑也应当永远铭记——新中国

的历史。正是73年前开国大典轰鸣的礼炮声,铸就了半个多世纪以来激动人心的时代回响。1949年10月1日,伟大领袖毛泽东用他那浓重的湖南乡音向全世界庄严宣布:中华人民共和国成立了!中国人民从此站起来了!巨人的呐喊,震荡环宇,让群山响应,让大海回浪!“江山壮美凝碧血,基业不拔赖前驱。”曾经难忘,为了民族的解放,无数的仁人志士前仆后继,不惜抛头颅、洒热血,燃尽了青春和生命。从南昌起义的第一声枪响,到遵义会议上划时代的抉择;从延安窑洞的烛光,到西柏坡燃起的长明油灯,革命先辈们出生入死,求索着天下劳苦大众未来的光明。中国人民在古老的中华大地上,创造了亘古未有的人间奇迹,谱写了中华民族文明史上最光彩夺目的一页。

躬逢盛世的我们不会忘却,历史的丰碑也应当永远铭记——改革开放的历史。改革如强劲的东风,吹过江南,吹过塞北,华夏大地处处呈现盎然生机;改革如有力的巨手,为中华民族的腾飞插上金色的双翼;改革如大浪淘沙,洗涤每一个角落,冲破旧观念的桎梏,催生新的思想。难忘44年前,那个初晴的日子,一位老

人,以农村和城市为背景,设计了一幅强国蓝图。然后站在中国经济的制高点上,把手一挥,封闭已久的国门便敞开了。亿万人民一夜之间,敲响了激越的进军锣,沿着中国特色社会主义道路阔步迈进。西方震惊了,世界震惊了,重新正视东方这条巨龙。近十亿人的吃饭问题,在充满希望的田野里找到了答案。丰收的喜悦,在城市乡村荡漾,五千年生生不息的炎黄子孙,第一次有了温饱的欣慰。“一国两制”架起了海峡两岸最美丽的彩虹,香港、澳门重回回到母亲的怀抱,深圳珠海汕头厦门,开拓者们以特有的抒情方式,书写着敢闯敢试敢为天下先的文章。难忘1992年南巡的春潮,计划经济体制下的中国人开始拥抱市场经济的大浪,古老的中华民族,再次抓住了富强的时机,振兴中华的舞台上越来越精彩。

躬逢盛世的我们不会忘却,历史的丰碑也应当永远铭记——社会主义发展的历史。为了社会主义现代化建设的宏伟蓝图,一代代中华儿女艰苦奋斗,妙手著华章!数千年来,在中华人民共和国的史册上有着盛况空前的展现和实践。全国各族

人民在毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,高举旗帜,战胜了一个又一个困难,谱写了一个又一个辉煌。

今天,14亿中国人民在中国共产党的领导下,沿着社会主义的航向,在市场经济的大海扬帆起航,破浪向前!中国人自有中国人的志气和胆略,在国际竞赛场上,中国体育健儿站在领奖台上含泪聆听国歌奏响,看五星红旗冉冉升起……全世界在瞩目中国,中国正走向世界!盛世中华,喜浪千叠,大江南北,华夏同庆。喜看今日之中国,祖国建设日新月异,工农业生产蒸蒸日上,科学技术突飞猛进,人民生活水平步步提高,综合国力大大增强。

作为新时代的新青年,我们有幸生活在这充满奔放、变革的年代,我们骄傲,我们自豪,我们激情满怀,我们豪情万丈。放眼世界,百舸争流,在实现中华民族伟大复兴的征程上,我们青年人必须学习好“四史”,永葆初心,牢记使命,努力在关心国家命运、服务人民、爱党爱国上有所作为。②16

## 网络不是法外之地

赵献伟

一天,我正在办公室写材料,表弟小飞忽然推开门走了进来。一看他满脸怒气的模样,就知道一定有不顺心的事。

“哥,用用你的电脑,我要上网发帖骂骂他!”还没等我开口,他一下蹿到我面前,站在我的电脑前说。

“怎么回事啊?这么生气?”我站起身,拍拍他的肩膀,示意他坐下慢慢说。

“哥,我们酒店后厨有个厨师,见我做的菜品顾客点的多,红了眼,在朋友圈说我的坏话,你说欺人不敢欺人?”小飞对我说。

“他在朋友圈提你的名字了吗?”我接着问他。

“虽然他没说我的名字,可是他在朋友圈发的菜品却是我做的,这不明显摆着是说我吗?”小飞说完,掏出手机让我看朋友圈里的文字和图片。的确,这个厨师语言中满是对小飞的妒忌。

“哥,你不用管,今天我要在网站骂骂他,编些他的丑事,让他以后抬不起头来。”还没等我劝解,小飞得意地对我说。

“你啊,还是冲动做事,亏你还是技能型人才!”我听完小飞的话,忽然生气起来。

“你想想,现在是法治社会。你骂别人,难道别人就不知道吗?就不用负法律责任吗?”我走到小飞面前,轻

声跟他说。

“反正网络上,谁知道是我骂的?”小飞听了我的话,有点气不忿地说。

“哦,别人骂你,你就急着对骂,你不是和他一样的素质吗?况且网络是法外之地吗?网络和现实中一样,故意辱骂别人,一样负法律责任。”我给小飞不慌不忙地解释。

“网络上查不到谁骂的,这口气我一定要出!”小飞走到电脑前,手指指着键盘,看样子就要发帖。

“你怎么还不懂?”我有点生气,打开电脑,我让他看《刑法》第二百四十六条:以暴力或者其他方法公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

小飞看完后,沉默不语。他慢腾腾地站起来,小声对我说:“哥,看来网络真不是法外之地,我以为网络是虚拟的,谁也看不见我,谁也不知道我,没想到在网上我是如此透明。你放心,哥,以后我会遵守好法律规定。他如果提名道姓损害我的名声,我就用法律武器捍卫自身权益!”我听完小飞的话,满意地朝他点点头……

看着小飞转身离去,我抬头又一次看到办公室墙上那明亮的社会主义核心价值观宣传版面,心中暗想:这一次多亏了你,让我有了帮助别人的信心,也有了给别人指引正确方向的力量!②18

## 让“廉洁”之花永远在心头开放

苏好义

我的家乡位于豫东平原的周口,这里沃野千里,环境优美。近几年,在市委、市政府建设“美丽周口”的倡导下,家乡发生了翻天覆地的变化——水更清了,天更蓝了,城市更美了。尤其是我家旁边的人民公园里,“莲叶荷田田”的景象也日渐规模,各类廉政文化景观更是惹人喜爱。

每年盛夏时节,我总是喜欢和父母一起到人民公园里赏荷游玩。今年公园里的荷花又开了。放眼望去,草青青,水碧绿,小桥流水,一幅江南景象。水池边,朵朵荷花有的正在恣意盛开,有的还在含苞待放,如同仙子的身影,轻盈而姣好,阵阵清香扑鼻而来,醉了心,迷了眼。

每每和父母在公园里游累了,我们就会坐在廉政文化长廊里的木椅上休息。品味着身边的廉政格言警句,阅读着板面上的廉政故事,看着眼前的莲花,闻着淡淡的莲香,不禁让人思绪万千,赞叹决策者的睿智和英明,让莲花和廉政文化融为一体,浑然天成。

“莲”乃花中君子,“廉”为人之正品。

正因为莲花之“莲”与廉洁之“廉”既有谐音,又有同意,所以古人常以“一品清莲”表达对清官的赞誉。

“高洁青莲若为官,光风霁月伴清廉。世人都学莲花品,官自公允民自安。”这首诗,就道出了莲花与廉洁的深刻内涵。

古往今来,清正廉洁、务实为民的清官廉吏都能被老百姓崇敬与爱戴,他们的形象深入人心,他们的故事久久传颂。在公园的廉政文化长廊里就有“悬鱼太守”的故事。东汉时,羊续曾任庐江太守,从不请托受贿、以权谋私。其府丞焦俭为人也很正派,有一天,他见羊续生活太清苦,便给他送了一条活鲤鱼来。面对这条“礼鱼”,羊续左右为难。无奈之下只好暂且收下。但等焦俭一走,他就让人把鱼挂在庭檐下,再也不去碰它。这件事传开之后,府吏们被羊续的高风亮节所折服,也都不敢礼贿他了。因此当地老百姓都敬称其为“悬鱼太守”。

还有公园北侧各种“劝廉”的人物雕塑故事。比如“母劝子廉”。东晋西征大将军陶侃做浔阳县吏时,曾主管县衙鱼肉及精美食品供应。有一次,他派人送一瓦锅食品给母亲湛氏。湛氏原封未动让人退回,并附信一封:“你做县吏,送给我公物,不但不能使我受益,还会增加我对你的担忧。”她规劝儿子要公私分明,为政清

廉。在母亲的教导下,陶侃反思自己,改过自新,后来以政绩显著闻名于世。又如“兄劝弟廉”。清顺治年间,侯抒任淮县知县时,操守清正。大商人郭某遭了官司,有十多个官员为其说情,侯抒都闭门不见。侯抒为官清正与其哥哥的劝导是分不开的。当初,侯抒任淮县知县时,其哥哥侯抒就劝戒说:“我们家世代清白,你如果贪一文钱回来,我就不认你这个弟弟了。”

公园里,古人这样的廉洁故事还有很多很多。他们的事迹言行深刻隽永,影响深远,在他们身上都体现了“莲花”“清廉”的精神。

古人如此,今人亦然。人民公园南侧的围墙上就是近代廉政人物宣传画。如人民公朴孔繁森、牛玉儒等。他们的名字同样彪炳史册,他们的事迹同样震撼人心。无论历史如何变迁,无论时代怎样发展,廉政永远是时代的呼唤,廉洁永远是人民的期盼。

廉洁,乃修身之本。而廉政,乃立国之本。新加坡是举世公认的成功将腐败抑制在最低限度的国家之一,政府将反腐败作为重要任务,依靠廉洁以及强有力的组织机构来治理国家,使新加坡成为一个发展迅速的国家。

他山之石,可以攻玉。我们作为一个发展中国家,更需要借鉴这样先进的经验与理念,从而能够让国家发展得更迅速,让人们更有“获得感”。

我们当代大学生就担负着这样光荣而伟大的责任。作为时代的建设者,也是今后各条战线的主力军,现在的我们还处在身心发育、人生价值形成的重要时刻。当前,社会上各种不良风气仍然存在,我们很容易受此影响和侵蚀。在这种情形下,加强廉政教育尤为重要。

那么,作为胸怀“中国梦”、社会主义核心价值观的践行者,我们究竟该如何像莲花那样时刻做到“冰清玉洁”呢?我想,应从自身做起,从现在做起,多了解反腐倡廉知识,多阅读反腐倡廉故事,多学习反腐倡廉的先进人物,让敬廉崇洁的意识变成我们日常生活中的自觉行动。

总之,只要我们每个人心头常开“廉洁”之花,我们就能像莲花那样“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”。只有这样,廉洁之风才能吹遍校园,“廉洁”之花才能开遍三川大地,“周口梦”也能早日实现,才能让我们为建设“美丽周口、道德周口、文明周口、廉政周口”作出新的更大的贡献!②16

## 用行动书写新时代的青春华章

代安琪

如果有人问我社会主义核心价值观是什么?我会大声告诉他,是富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善。可身为一名大学生,我认为不能只熟记这24个字,还应把这24个字落实到实践中。

第一次进校园,我看见杏坛广场上矗立着两尊雕像,东边的一尊是中国古代伟大的哲学家老子,西边的一尊是中国古代著名的教育家孔子。周口是老子故里,孔子庙、关帝庙等地让我感受到浓厚的文化气息,随着入校后聆听相关讲座,我对这个学校、这座城市有了更深入的了解。

爱国爱家。家是小的国,国是大的家,家庭是社会的细胞,是道德的乳母,是社会主义核心价值观的启蒙地。我们爱自己的小家庭,爱学校这个大一点的“家”,更爱我们的国家。疫情下封校,同学们遵守学校纪律,不给学校添乱。学校的许多领导和老师坚守在自己的岗位上,他们住在办公室或者体育馆陪伴着我们,有困难时寻求他们帮助,后勤工作人员默默奉献,提供充足的物资,这些都是爱我们学校这个大一点的“家”的具体体现。

多行善举。记得有一次下课准备回宿舍时,发现外面下起了大雨,我四处张望,希望遇到熟识的同学能让我

蹭个伞。就在这时,一个不认识的学姐走了过来,看我没带伞,便对我说:“要不要一起打伞回去?”瞬间感觉特别温暖;在图书馆找不到座位时,不相识同学的一句“坐这儿学习吧,我一会有课”,也可以温暖我一整天;走在篮球场外,帮他们拾起被打出网的篮球,一句“谢谢”让我有种特别快乐的感觉。我身着红背心,维持核酸检测秩序,穿行在人群中,也是一道闪亮的风景区。

踏实敬业。图书馆的背书区总是响起琅琅的读书声,一至五楼的自习区总是找不到座位,借阅区总能看到寻找书籍的同学们眼睛里闪烁着对知识渴望的光。李大钊曾说过:“凡事都要脚踏实地去做,不驰于空想,不骛于虚声。不论哪一种职业,都要踏踏实实干实事,在每一个岗位上发光发热。”

习近平总书记要求我们青年一代要坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格,在弘扬和践行社会主义核心价值观中勤学、修德、明辨、笃实,爱国、励志、求真、力行,同人民一起奋斗!

作为一名大学生,我们要牢记社会主义核心价值观,在社会实践中不断前行,走好新时代长征路,用行动书写新时代的青春华章。②15

